
Niederschrift 

 
über die 28. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 
 
 

am Dienstag, dem 13.10.2015, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 27 vom 15.09.2015 
  
 4.  Fachausschussbezogene Agenda auf der Grundlage des 

Abschlussberichtes "Demografischer Wandel in Sande" 
Vorlage: 159/2015 

  
 5.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Kirstin Pöppelmeier  
Ratsfrau Angela Hoffbauer  
Ratsherr Hermann Kleemann  
Ratsherr Oliver Kohls fehlt entschuldigt 
Beigeordneter Matthias Lührs  
Ratsherr Uwe Wispeler  

Vertreter/in 
Beigeordneter Achim Rutz für Ratsfrau Annika Ramke 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachangestellter Hans-
Hermann Tramann 

 

Verwaltungsfachangestellte Martina 
Haschen 

als Schriftführerin 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Pöppelmeier, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 
 
Auf die verkürzte Ladungsfrist gemäß § 1 (1) der Geschäftsordnung wurde 
hingewiesen. 
 

  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

-- 
 
 

  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 27 vom 15.09.2015 
  

Die Fassung der Niederschrift wurde genehmigt. 
 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 



 
 

  
  
  4. Fachausschussbezogene Agenda auf der Grundlage des 

Abschlussberichtes "Demografischer Wandel in Sande" 
Vorlage: 159/2015 

  
Von der Verwaltung wurde die Sitzungsvorlage Nr. 159/2015 erläutert und 
darauf hingewiesen, dass mit der beabsichtigten 
fachausschussbezogenen Agenda eine Weiterentwicklung der in den 
Arbeitsgruppen präzisierten Ergebnisse und Vorschläge beabsichtigt ist. 
 
In der Sitzungsvorlage ist eine Unterteilung der Ergebnisse und 
Vorschläge nach Altersgruppen (hier: Kindergarten / Jugend / Senioren) 
gelistet, die in der Fachausschusssitzung detailliert dargestellt wurden. 
 
Bezogen auf den Bereich „Kindergarten“ ist bereits zur vorgeschlagenen 
Verstärkung der personellen Besetzung in der Ev. Kindertagesstätte 
Sande auf Grund eines vorliegenden Antrages des Einrichtungsträgers 
eine Vorberatung in den zuständigen Gremien der politischen Gemeinde 
erfolgt; eine abschließende Beschlussfassung wird in Kürze erwartet. 
 
Nach Auffassung der Verwaltung erfordert eine weitere personelle 
Verstärkung in den Kindertagesstätten mit weiteren Betreuungskräften 
(hier: BufDi, FSJ, ehrenamtliche Kräfte) zunächst die Vorlage eines 
entsprechenden Personalbedarfsplanes der Einrichtungen, um über die 
grundsätzliche Notwendigkeit einer weiteren personellen Verstärkung 
unter Berücksichtigung der damit einhergehenden finanziellen 
Aufwendungen entscheiden zu können. 
 
Für die  Altersgruppe „Jugend“ wurde insbesondere die Reaktivierung des 
bislang bestehenden „Runden Tisches“ vorgeschlagen, welches 
insbesondere unter Einbeziehung von Vereinsvertretern etc. erfolgen 
sollte. Der „Runde Tisch“ könnte nach erfolgter Neukonstituierung u.a. für 
eine Zentralisierung der Angebote für Kinder und Jugendliche Sorge 
tragen. 
 
Die vielfältigen Vorschläge, die sich auf die Altersgruppe der Senioren 
beziehen, wurden von der Verwaltung erläutert und darauf hingewiesen, 
dass die bereits beabsichtigte Vernetzung der von verschiedenen Stellen 
in der Gemeinde praktizierte Seniorenarbeit erfolgen soll, damit im 
Verbund dieser Anbieter eine zielgruppenorientierte Öffentlichkeitsarbeit 
umgesetzt wird. 
 
Die weiteren Vorschläge wurden von der Verwaltung vorgestellt und darauf 
hingewiesen, dass entsprechende Konzepte erarbeitet werden sollen, die 
dann den zuständigen Gremien zur weiteren Beratung vorgelegt werden. 
 
In der anschließenden Aussprache wurde empfohlen, von einer zeitlichen 



Vorgabe zur Umsetzung der von der Verwaltung zu erbringenden 
vorbereitenden Arbeiten abzusehen. Der Schwerpunkt dieser Arbeiten ist 
dem Fachbereich III zuzuordnen, wobei die zu erarbeitenden 
Konzeptionen im Rahmen der dienstlichen Möglichkeiten erfolgen sollten. 
Einzelne Vorschläge bedürfen keiner zeitintensiven Vorbereitung und 
wären insoweit kurzfristig realisierbar. 
 
Es wurde im Übrigen angeregt, den weiteren Umsetzungsprozess in der 
entsprechenden Öffentlichkeitsarbeit zu berücksichtigen, damit 
insbesondere die in den Arbeitsgruppen ehrenamtlich Beteiligten eine 
Bestätigung ihres Engagements erfahren.  
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der in der Sitzung am 13.10.2015 von der Verwaltung auf der Grundlage 
des Abschlussberichtes „Demografischer Wandel in Sande“ 
vorgeschlagenen Agenda wird zugestimmt. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  5. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a. Frau Hoffbauer gab zur Kenntnis, dass die Kleiderkammer unter der 
Bezeichnung „Sander Kleiderbad“ geführt und ab dem 19. Oktober 
für Flüchtlinge sowie für Bedürftige aus dem Bereich der Gemeinde 
Sande geöffnet sein wird.  
 
Zunächst sind folgende Öffnungszeiten geplant: montags in der Zeit 
von 13.00  – 16.00 Uhr sowie donnerstags in der Zeit von 10.00 – 
12.00 Uhr. 
 
Von der Ausschussvorsitzenden wurde, stellvertretend für alle 
Anwesenden, den an diesem Projekt Beteiligten für das 
Engagement gedankt. 
 

b. Auf Anfrage ergab sich aus der letzten Kuratoriumssitzung kein 
weiterer Informationsbedarf. Von der Ausschussvorsitzenden wurde 
darum gebeten, für eine Angleichung der bisher in den 
Kindertagesstätten geltenden Kosten für Mittagsverpflegung zu 
sorgen (kommunale Kindertagesstätten: 47,00 € monatl.; Ev. 
Kindertagesstätte Sande: 38,00 € monatl.). 

 
Ende der öffentlichen Sitzung: 17.20 Uhr 
Beginn der nichtöffentlichen Sitzung: 17.23 Uhr    



 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:30 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


	Text
	Tagesordnung
	Name
	Anwesenheit
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	AbstimmungK
	Zu

